

今日的衣索匹亞

劉必權

一九七四年九月十二日，北非古國衣索匹亞發生軍事政變，有「萬王之王」之稱的老王塞拉西一世被軍方罷黜，財產被沒收，王宮也被改成「衣索匹亞人民之宮」，差一點老命不保。左傾的青年軍官們組織臨時軍事顧問委員會執政，採取社會主義政策，並且在同年三月二十一日，宣佈廢止衣索匹亞歷時三千年的君主政體。今後衣索匹亞新政權的動態，影響世局至鉅，故特為文介饗讀者——作者。

最古老國家之一

衣索匹亞 (Ethiopia) 原來的名稱叫做阿比西尼亞 (Abyssinia)，是世界上最古老國家之一。這個國家的歷史，都是循古代所羅門王一脈相傳下來的。據說在三千多年前，衣索匹亞就有邦國存在，神話中的喜巴女王 (Queen of Sheba)，原來就是所羅門王的妻子，他們所生的兒子米利力 (Menelik)，就是衣索匹亞王室的始祖。由於有這一種淵源，因此以後這個國家的統治階層，就都自認是所羅門王和喜巴女王的後裔，並且沿用「猶大之獅」(Lion of Judah) 的稱號。

在希臘時代，衣索匹亞是當時所知道的世界最南端，衣索匹亞這個名稱，也是希臘人所取的名字，而灼面人 (Burnt Face)，也就是「衣索匹亞」一詞的原義。

公元一世紀到七世紀間，有一個叫做阿克三的王國，第一位國王左士客利斯，曾經受過希臘的教育，並且是衣索匹亞有史可稽的第一位國王。這個時期的衣索匹亞，曾經征服了提格里、西米恩、丹拉吉爾以及其他地區，並且在亞丁海峽的阿拉伯沿海，建立了根據地，同時還征服過葉門。後來，衣索匹亞被埃及征服，變成了埃及的一個省份。公元六四〇年，當同教徒征服埃及後，衣索匹亞也受到同教徒的侵擾，從此和外界隔絕，所以衣索匹亞在這一時期中的史實，流傳下來最少。

在公元六六〇年的時候，衣索匹亞擺脫了外來的統治，以後便一直保持

今日的衣索匹亞

獨立，並且在八世紀的時候，還征服過埃及。十一世紀的時候，首都設在拉帕大，當時的王位是選任的；在國王逝世後，由主持宗教的教主，在王室的候選人中指定一人作新的國王，並且成爲神的兒子，代表天神統治人民，所以衣索匹亞宗教勢力很大。後來經過一次對宗教中人的大屠殺，才削弱了宗教的勢力，從此神權不再干預政權，王位也由選任改成世襲。

十二世紀的時候，衣索匹亞以耶穌教國家聞名西歐。在十五世紀後期到十六世紀中期的這段時間內，衣索匹亞和葡萄牙過從十分密切，雙方還簽訂聯盟條約，用以抵抗當時的回教勢力。

一五四一年，衣索匹亞遭受到回教軍隊的進攻，它一面向葡萄牙求援，一面退入堡壘待援。葡萄牙國王曾經派遣艦隊和四百五十名毛瑟槍兵馳援，結果被回教軍隊擊敗，全軍覆沒。但是這個時候回教軍隊的統領也突告死亡，終因羣龍無首，最後被衣索匹亞擊退。當時衣索匹亞國王只是全境名義上的君主，沒有統治全國的實權，境內有好幾個小王國存在，大半權力是掌握在泰格 (Tigre) 和安哈拉 (Amhara) 兩個比較大的國王手裏，兩虎爭雄，不斷戰殺，使衣索匹亞陷在戰亂不安的情況中。

十九世紀的時候，衣索匹亞掀起統一運動，一個小酋長的兒子加沙 (Lij Kassa)，在他叔父死後做了華拉 (Kwara) 族的首領，以後又逐漸征服其他各族而做了安哈拉的國王，接着再征服了泰格和哥賈 (Gojam)。一八五五年，他又把衣索匹亞境內最後一個叫做青亞 (Shoa) 的王國征服了，於是他就宣稱自己是衣索匹亞全國的國王，號稱尼阿多爾二世 (Theodore II)。這位能幹的國王，立意要使衣索匹亞走上現代化的道路，並且向歐洲請

來了許多工匠，進行各項建設。後來爲了一點小事，把英國駐衣索比亞領事和英僑一齊逮捕監禁，英國乃於一八六七年，派遣一萬六千名軍隊向衣索比亞進攻。尼阿多爾二世戰敗後退到馬格達拉(Magdala)堡壘中，一八六八年四月十三日堡壘陷落，尼阿多爾二世自殺死亡。

英軍撤離後，衣索比亞又陷於紛擾。一八七二年，泰格國王約翰控制了全衣索比亞。一八八七年，約翰率軍和義大利軍隊作戰，在多加利地方將義大利軍隊擊敗，但是他却在在一八八九年的一次戰役中陣亡，王位由孟奈列克二世(Menelek II)繼承。

後來義大利軍隊繼續犯境，在一八九五年雙方又發生戰爭。一八九六年，在阿都瓦地方，衣索比亞軍隊以九千之衆，力戰後擊敗了一萬三千名義大利軍隊，使衣索比亞得以安定了下來。

孟奈列克二世在位的時期，也努力促使衣索比亞富強和走上現代化，他最大的成就，是成功地抵禦了來自歐洲方面的各種入侵，使衣索比亞得能保持獨立。一九一七年，孟奈列克二世的女兒左底杜(Zauditu)就女王位，指派馬康寧(Ras Tafari Makonnen)親王作攝政。因爲攝政是一個親西方和崇拜文明的人物，雙方格格不入，兩人就發生摩擦，最後馬康寧在各部族酋長們的支持下，在一九二八年自立爲王，成爲衣索比亞的新統治者，這便是衣索比亞國王塞拉西一世(Haile Selassie I)前半生的政治生涯。

塞拉西王被罷黜

一九三五年十月三日，衣索比亞又受到義大利的侵略。一九三六年五月五日，義大利軍隊攻入衣索比亞京城阿迪斯阿貝巴，衣軍雖經苦戰，終因裝備落後，不敵敗北，塞拉西一世出亡英國，義大利將衣索比亞和索馬利蘭以及厄立特里亞等地，合併稱爲義屬東非洲。

在第二次世界大戰中，英埃聯軍反攻，義大利軍隊撤出北非，衣索比亞於一九四〇年在英國支持下宣告獨立。一九四一年全境光復，塞拉西一世在一九四二年五月五日返國重整家園，並且向德、義宣戰，戰後成爲聯合國創始者之一。一九五一年，衣索比亞派軍參加韓戰。一九五二年，正式合併義屬厄立特里亞，建爲自治區。

由於衣索比亞在第二次世界大戰期中，堅強抵抗軸心國有功，塞拉西一世成爲非洲英雄之一。但是他也成爲一個專制腐敗的獨裁統治者，是「萬王之王」，在國內威風八面，擁有十二個王宮和數不盡的財產。雖然國家十分貧困，人民生活悲苦，但他坐的却是美國最新式最豪華的轎車，光澤閃閃，車頭御旗招展，臣民們老遠聽到他的汽車聲，都要誠惶誠恐地俯伏在馬路旁邊致敬。

在塞拉西一世最盛的時代，宮廷近臣覲見他的時候，都要恭順地匍匐而前，後來才改成三鞠躬的儀式。塞拉西一世自稱是實行民主政治，但是從來就不曾舉行過有意義的選舉，國內也沒有被許可的政黨存在。雖然也設有由參眾兩院組成的國會，但是大多數議員都是由國王指派，參議院由太子領銜，參議員分由國內貴族、教主和官員組成，國家等於是塞拉西一世一人治理，他把自己的國家當作幼稚園，因此社會落後，沒有什麼進步可言。

塞拉西一世的獨裁愚民政策，終於使他自己也嚐到苦果，一些受到新思潮影響的人民，就在暗中蔚成一股革新的力量，計劃推翻這個古老、落後和專制的王朝，但是在塞拉西一世的高壓下，革新力量一時得不到什麼發展。

一九六〇年十二月中旬，國王塞拉西一世訪問巴西，國內發生一次皇家軍隊的政變，太子華先被迫爲王；塞拉西一世聞訊後馬上趕回國內，不費吹灰之力，就將內亂救平。由此可知，塞拉西一世在國內的勢力，是相當的根深蒂固。

後來因爲國王年老，皇太子華先在一九七二年中風，身體局部癱瘓，華先的兒子吳辛被立爲王儲，國內在逐漸進行政治改革，老王的勢力也被慢慢削弱。一九七四年九月十二日，老王終於被軍方罷黜，有六十二名貴族被槍決，國王的財產被沒收，王宮也被改成「衣索比亞人民之宮」，革命軍官廢除舊的憲法，採取社會主義政策。並於一九七五年三月二十一日，廢除了衣索比亞歷時三千年的君主政體。

炎熱的熱帶國家

衣索比亞的位置在非洲的東北角，介在北緯五度到十五度、東經三十五度到四十度間，全境都在熱帶區域內，是一個被侵蝕、分割、崎嶇和多山的

高原，就叫做阿比西尼亞高原。全國總面積一百一十八萬三千九百九十六點九平方公里，約合四十五萬多平方哩。東北臨紅海，並且隔海和沙烏地阿拉伯以及葉門遙遙相望，同時和索馬利蘭毗連。東南和索馬利亞接壤，東界肯亞，西鄰蘇丹。是非洲地勢最高的國家，有「非洲的瑞士」之稱。

這個國家的地形，好像是一個三角形，尖端向北，每邊約有九百哩長。國境四週多數是沙漠區，沙漠區的內沿是海拔約一千五百公尺到兩千公尺的高原，高原上氣候比較涼爽，是都市和人口集中的區域。西南山谷低地氣候炎熱，草木不生，是世界上最熱的地帶。東北沿海也是低地，東南是海拔較低的奧加登(Ogaden)沙漠。國內最高點是塔拉(Tsana)湖以北的拉斯達(Ras Dashan)峯，海拔四千九百二十六公尺。塔拉湖海拔也有一千七百七十五公尺，是青尼羅河的發源地。青尼羅河流經境內西部，進入蘇丹，灘多水急，不利航行。境內還有查莫湖、亞華薩湖、阿中格湖、海克湖、夏拉亞斯湖、霍拉亞倍湖、蘭岡諾湖、芝維湖、和羅多爾夫湖。這個高原國家四邊陡峭，形成天然壁障，使衣索匹亞對外交通困難，這種孤立和隔絕的地形，也使衣索匹亞的安全受到天然的保障，衣索匹亞過去能够不被侵略者征服，這是一項重要的因素。

衣索匹亞位置在北回歸線南方，接近赤道，但是高原的氣候比較爽適，有益健康，平均氣溫在華氏六十度到八十度間，高峯常有冰雪，低窪谷地酷熱。年分乾濕兩季，自每年五月到九月是濕季，也是冬季；其他的時間是乾季，也是夏季。中央高原年雨量約一千二百公厘，西部高原雨量最多，在塔拉湖以南年雨量有兩千公厘。北部雨量較少；東南部是乾燥的沙漠，大部份地方年雨量不及五百公厘。

阿迪斯阿貝巴(Addis Ababa)是衣索匹亞的首都，也是全國政治、文化、經濟和交通的中心，位置在中部海拔二千四百四十公尺的高原上，氣候溫和，四季如春，人口約八十萬，土質優良，附近掘到地下十五呎深的土壤還是黑色。阿迪斯阿貝巴這個名稱，是「鮮花」的意思，可見這個都市是十分美麗和繁榮的。這裏最低氣溫是華氏四十度，每年三、四、五月間氣溫是華氏六十二度，十二月份氣溫為華氏五十六度；最熱的時候，氣溫也不超過華氏七十九度。

這個全國第一大城，市區廣大，城中新舊建築物雜處，很多現代化建築

物和茅舍為鄰，還有一些人以營幕為家，從空中俯瞰，整個阿迪斯阿貝巴就像一片有花紋的毯子。城內有很多橡膠樹，一片蒼翠。全國唯一的一所塞拉西帝國大學也在城內，並且有一座歌劇院，但是人們的住屋沒有門牌號碼，人民也沒有戶籍。街上行人多數是光腳，不論男女都是一塊白布裹身，有五呎多長披在肩上，加上一條竹筒般的褲子。當冬天來臨的時候，人們把一條毯子圍在身上外出，是一件很平常的事。年老的婦人在外出的時候，還得罩上一層面紗；但是近來愛俏的年青姑娘們，都喜歡穿洋裝了。街上蒼蠅特別多，很多人騎着牲口在街上走。城內居民結婚的時候，是用牛羊交換新娘，丈夫的權力很大，女人們除了家務外，還要在田地上操作。婦女們婚前失貞少，婚後淫亂多。

重要的城市還有阿斯馬拉(Asmara)，是全國第二大城，也是厄立特里亞自由省的省會，人口約三十萬。哈拉是國內基督教中心的所在地，人口約十二萬，是國內咖啡產地的中心。馬沙瓦港是在紅海的港口城市，人口約八萬，有鐵路經阿斯馬拉到阿哥達特，鐵路線長約兩百哩。德爾達瓦是國內鐵路工場所在地，人口約七萬五千人。此外，還有阿沙比港、德西、特生尼爾、大利達瓦、龔達爾和真瑪等城市。

在行政區域劃分上，全國分成十二個省和一個自由省，省設省長一人。省下還設有行政區、縣市和鄉鎮。十二個省是白哲第(Begendir)、提格里(Tigre)、瓦拉加(Wallaga)、哥賈(Gojjam)、瓦洛(Wallo)、蘇亞(Shoa)、衣魯巴波(Illubor)、卡法(Kafia)、阿魯亞(Arusi)、加姆哥法(Gamu Gafa)、西達摩波拉(Sidams Borana)和哈拉(Harar)等，另有厄立特里亞(Eritrea)自由省。

工礦落後交通差

國內經濟以農牧為主，因為經常有雨並且地質良好，全國有一半以上土地可以耕種，其中百分之十五是農田，百分之五十是長期性農場，百分之四是森林地，百分之三十是荒地，可以生產的未耕地佔百分之六。但是耕作方法十分落後原始，農業組織方式固執守舊，因此土地生產力偏低，加上交通運輸閉鎖，所以生活水準低落，使衣索匹亞成為非洲最貧窮國家之一，在一

九七四年因乾旱連帶發生的大飢荒，使二十萬農民喪失生命，有一個村落的人民全部餓死。農民們缺乏虫病預防的技術，灌溉也不得當，最近衣索匹亞政府爲了改進農業生產情形，成立了八個示範農場從事訓練，並且在美國專家的協助下，成立了八個農業學校。大部份人民的食物以自己生產的農產品爲主，有剩餘的再用以和他人交換日用品。

農產品每年可以收成兩次，主要的農產品有咖啡、大麥、小麥、裸麥、甘蔗、棉花、椰子、玉蜀黍、蠶豆、花生、高粱、胡椒、香料、稻米、芋蕨、菸葉、蔬菜和水果等。水果包括有石榴、桃、杏、棗、柑橘、橄欖和香蕉等。咖啡是國內最重要的農產品，衣索匹亞全年所得的外匯，有一半以上是靠咖啡出口外銷。國內咖啡幾乎全部都是種植在海拔一千三百到二千三百公尺的高原上，大部份咖啡是野生的，國內所產咖啡有一半以上運銷美國。最好的咖啡是種植在東部的哈拉省內，西南的卡法省和附近地區也是咖啡的主要產地。衣索匹亞本來是世界上最上咖啡的原產地，英文中咖啡(Coffee)一字，就是由衣索匹亞咖啡主要產地卡法(Kaffa)轉變來的，現在衣索匹亞咖啡的產量，還佔有世界重要地位。

畜牧在國內經濟上也佔有重要地位，肉類、牛油和皮革是重要的消費品和出口物。全國有牛二千二百萬頭，其中耕牛七百萬頭，其他是乳牛和肉牛。羊三千五百萬隻，其中包括綿羊和山羊。馬、驢和騾等共有七百二十萬匹，駱駝五十萬頭，牲畜的數量比人口多過好幾倍。國內也養豬，但是產量較少，大約只有八十萬頭，一些靠近城市郊區的農民們，多以養豬作爲副業，賣給外國人和基督徒食用，國內回教徒是禁止吃猪肉的。鄉村人家，也養有鷄鴨，以供食用。此外，境內還有象、獅、豹、獨角獸、野水牛、瞪牛、長頸鹿、羚羊、河馬和鱷魚等動物，毒蛇也很多。漁業分爲海水漁業和淡水漁業兩種，但是都談不上規模，設備又差，因此魚獲量只够自足。

衣索匹亞礦業不大發達，礦產蘊藏量因爲受到地質的影響，所以還不能作深入的調查，現在已經知道的礦產有金、鉛、鐵、銅、鈾、錳、鎢、水銀、輝鉍、煤、石油、朱砂、雲母、褐炭、碳酸鉀、硫磺、鹽和磷酸鹽等。其中金的年產量約有三萬多盎司，是衣索匹亞傳統上的重要礦產，多數產在西部，最重要的金礦中心在阿拉多，由政府經營。鉛的年產量約有二千一百兩。海鹽的產地在厄立特里亞，年產量約六萬多公噸。其他各地也產有岩鹽，

年產量近兩萬公噸。

在電力方面，火力發電和水力發電都有，現在全國有二十九個發電所，多數都是由政府經營。電力大部份用在家庭、街道、商店和公共設施等照明方面，工業用電每年只有三千一百多萬瓦，這是因爲一些主要的大工廠都自行發電的緣故。

工業也不發達，這是因爲國內嚴重缺乏基本工業設施，資本短絀，同時沒有誘導資金的機構。現在全國只有棉織品、水泥、糖、軍火、尼龍、塑膠、棉花、鹽、布、菸酒、罐頭食品、建築材料、食品加工、皮革、鞋和油漆等工廠約兩百家，大多數工業集中在阿迪斯阿貝及阿斯馬拉附近。

在對外貿易方面，平均全年輸出總值約二億七千萬美元，主要輸出品是咖啡、油籽、皮革、肉類和豆類等，主要輸出對象是美國、阿聯、義大利、英國、日本和印度等。平均全年輸入總值約三億美元，主要輸入品是紡織品、車輛、機械、原料和棉花等，主要輸入國是日本和印度。國民平均所得每人每年約八十五美元。

交通也很落後，國內有兩條鐵路，全長只有九百八十四公里。一條是由法國衣索匹亞公司經營，自阿迪斯阿貝巴通往法屬索馬利蘭的吉布德(Tadjourah)港，全長六百七十公里，是世界上最昂貴的一條鐵路，由阿迪斯阿貝巴將一捆牛皮運到吉布德港，它的運費比由非洲其他地方運往紐約還要貴。一條是政府經營，叫做馬沙瓦(Massawa)線，在厄立特里亞省內，全長三百一十七公里。

公路是陸上主要的交通路線，全長約一萬四千多公里，其中全天候公路約五千多公里，其他都是低級路面，在乾季的時候才可以行車，所有主要公路都以阿迪斯阿貝巴作中心，全國有各種汽車三萬多輛。在各重要城市以外地區，馬、騾和駱駝還是主要的交通工具。

水運不大發達，大多數內河航行困難。海運只靠紅海的馬沙瓦港和阿沙比港，這兩個港口設備都很差，每年平均只可運輸三十多萬公噸的物資出口。

空中交通比較進步，阿迪斯阿貝巴有一座現代化的國際民航機場，可以和歐、亞、非三洲的重要城市通航，國內各重要城市間也有定期班機往返。國內有兩家航空公司，一是衣索匹亞航空公司，另外一家是安尼斯航空公司。

。美國環球航空公司也在衣索匹亞營運國內外航線。

全國有六個城市可通有線電報，主要城市和首都阿迪斯阿貝巴間，可通長途電話和無線電報。國際長途電話可通達北非、印度、開羅和歐洲大部份國家。阿迪斯阿貝巴設有廣播電台一座，軍方也設有兩所小型廣播電台，阿斯拉有電視台。全國有郵政機構五十四所，因為沒有門牌編號，郵差並不按戶送信，郵遞利用郵政信箱制度。

衣人以白人自居

全國人口二千六百多萬，其中有三萬多名歐美人，多數是義大利人和美國人，外語以英語使用得最為普遍。衣索匹亞人大部份是沙美特(Samite)族、哈美特(Hamite)族、以及非洲黑人的混合種。民族支系有五十多種，其中最重要的是安哈拉(Amhara)族，人數佔全國總人口百分之三十五，多數住在中央高原一帶，文化水準比較高，是國內最有勢力的一族。加拉(Galla)族也是國內最重要民族之一，人數佔全國人口百分之四十，多數住在南部，文化比較落後，他們有些是回教徒，有些是基督教徒，也有些是帕干(Pagan)人，大部份從事畜牧，少數務農為生。還有提格里安人(Tigrans)，也是國內重要民族之一，血統接近安哈拉族，居住在衣索匹亞北部，但是語言並不相同，信奉基督教，屬考普特(Coptic)派。居住在哈拉省的是索馬利亞人，他們和大部份丹拉吉爾(Danakil)人都是回教徒。在塔拉湖以北，還有信奉猶太教的法拉夏(Falashas)人。

古希臘時代的作家們，把衣索匹亞人，簡單地分成直髮和捲髮兩族，直髮的住在東部，捲髮的住在西部，這種區分的方法大致是對的。但是不論是直髮或捲髮居民，他們大多數都住在簡單的圓形茅屋中，這種茅屋的名稱叫做托客爾(Tukal)。

衣索匹亞人大多數說庫西特語，但是以安哈拉語作國語，另外還有七十五種不同的方言，年青一代的衣索匹亞人，很多都會說英語。國內百分之五十七人民信奉基督教，百分之十七是回教徒，外教人佔百分之二十六。在全國人口中，百分之九十居住在鄉村，百分之十居住在城市。一般說來，衣索匹亞人勇敢善戰，膚色很不一，有的淺黑、有的漆黑、有的黑裏透黃、有

的白得和歐洲人差不多；但有趣的是，他們都以白人自居，反而叫歐美人做「紅臉孔」或「紅項頸」。

大多數的衣索匹亞人，都還沒有開化。政府對國民教育已加重視，國內設有教育部，國家四分之一的預算，也都是分配在教育上。但是大體上說來，國內教育還是十分落後，文盲佔全國人口百分之九十，就學兒童人數只佔學齡兒童百分之五。全國除塞拉西帝國大學外，只有兩所師範學校，八所農業學校，六百多所中小學校，全國學生人數不及二十萬人。這個落後的國家，福利也辦得很差，平均每六萬五千人中才有一名醫生，每二千六百人中才有一張病床，倒是基督教的傳教士特別多，在非洲算是首屈一指。

衣索匹亞政府聘有許多歐美人士擔任各部門要職，由瑞典人替他們訓練憲兵和警察，英國人訓練陸軍及主持高等法院，美國人擔任航空公司總經理和銀行總裁。國內人民收入低，生活困苦，公務員待遇也不好，一般警察月入約四十美元。由公務員到政務官，待遇也只在二十五美元到一千二百美元間，加上物價昂貴，生活很是困難，但是稅金却是一律的，因此職位愈低，生活愈苦。

這個具有古老文化的國家，還保留着許多獨特的習性。它有自己的曆法，按照它的曆法，一九八三年才是衣曆一九七五年。在衣曆上，無論聖誕節或新年，都比西曆要晚一個月。衣索匹亞人十分重視聖誕節及新年，每到西曆一月二十四日，就是他們的聖誕節，總要狂歡好幾天。

衣索匹亞也有一支精銳的國防軍，三軍總兵力共有六萬名，其中陸軍兵力約五萬五千名，以師為戰略作戰單位，共有憲兵七營，傘兵兩營，步兵三十四營，一個砲兵團，兩個裝甲團，主要裝備有一〇五種口徑以下各型大砲、M六十型美製重坦克、裝甲人員運輸車、反坦克火箭、高射砲、防空飛彈、直昇機和雷達等。

空軍兵力約三千三百人，擁有一個噴射戰鬥機中隊，一個噴射攻擊機中隊，另外還有一些教練機、運輸機和直昇機等。海軍兵力約一千七百人，包括一百二十五名海軍陸戰隊在內，擁有四艘巡邏艇、兩艘海岸防衛快艇和十幾艘武裝汽船，海軍基地和海軍學校都設在馬沙瓦港。另有警察二萬三千人。